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医学教育网中西结合助理医师《答疑周刊》2013年第3期
【传染病学】

下列哪项不属医院感染（　）

A.无明显潜伏期的感染，在入院48小时后发生的感染

B.本次感染直接与上次住院有关

C.有明确潜伏期的感染，自入院时算起没有超过其平均潜伏期的感染

D.新生儿经产道时获得的感染

E.肿瘤患者住院化疗期间出现带状疱疹
学员提问：新生儿经产道获得的感染属于医院感染吗？

答案与解析：本题答案为C。

医院感染的概念：

广义的概念是指患者因住院、陪诊或医院工作人员因医疗、护理工作而被感染所引起的任何临床显示症状的微生物性疾病，不管受害的对象在医院期间是否发病，均属医院感染。

狭义概念仅指住院患者发生的感染，平时所提及的医院感染即属此类情况。

下列情况属于医院感染：

①对于无明显潜伏期的感染，规定在48小时后发生的感染为医院感染；有明确潜伏期者则以自入院时起超过该平均（或常见）潜伏期的感染。

②本次感染直接与上次住院有关。

③在原有感染基础上出现其他部位新的感染（除外脓毒血症迁徒灶），或在原感染已知病原体基础上又分离出新的病原体（排除污染和原来的混合感染）的感染医学|教育网原创。

④新生儿经产道时获得的感染。

⑤由于诊疗措施激活的潜在性感染，如疱疹病毒、结核杆菌等的感染。
新生儿经产道获得的感染是在医院获得的，属于医院感染。如果是问新生儿经胎盘获得的感染，那
是垂直感染，不是医院感染。要注意区别。
因此本题答案选C。

【中西结合妇科学】

妊娠中晚期，出现下列哪项可诊断为子肿（）
A.腹大异常，遍身浮肿，小便短少

B.面浮肢肿，头晕目眩

C.头面遍身浮肿，皮薄而光亮，小便短少

D.脚部轻度浮肿，无其他不适

E.自膝至脚肿，皮色不变，小便如常
学员提问：请老师详细分析下子肿，另外子肿是否等于妊娠高血压？
答案及解析：本题答案为C。

子肿:以妊娠期间，肢体面目，甚至全身肿胀为主要表现的妇科病证，又称妊娠肿胀。若在妊娠晚期，仅足部或双膝下轻度浮肿，无其他不适，且多能于平卧后自消者，不作子肿病论。 

子肿多由孕妇平素脾虚，或过食生冷，内伤脾阳；或平素肾虚，命火不足，脾肾运化水湿功能失调所致。常见证型有：①脾虚型子肿。妊娠数月，面目四肢浮肿，或遍及全身，皮薄而光亮 ，按之凹陷 ，精神疲乏 ，气短懒言，食少便溏 ，舌胖淡 ，苔白腻 ，脉缓滑无力 。②肾虚型子肿。妊娠中晚期，面浮肢肿，下肢尤甚，按之凹陷，面色晦暗，眩晕耳鸣，心悸气短，腰酸肢冷，小便短少，舌淡，边有齿痕，脉沉迟无力。

妊娠高血压（简称妊高征）医学|教育网原创，是妊娠期妇女所特有而又常见的疾病，以高血压、水肿、蛋白尿、抽搐、昏迷、心肾功能衰竭，甚至发生母子死亡为临床特点。妊娠高血压综合征按严重程度分为轻度、中度和重度，重度妊娠高血压综合征又称先兆子痫和子痫，子痫即在高血压基础上有抽搐。

因此，子肿不等同于妊娠高血压。故本题答案选C。
【中西结合儿科学】

不属于猩红热临床表现的是（）
A.咽峡炎

B.麻疹黏膜斑

C.杨梅舌

D.帕氏线

E.环口苍白圈
学员提问：为什么会看到帕氏线？

答案及解析：本题答案为B。

帕氏线

在猩红热发作期，在患者的皮肤皱褶医学|教育网原创，皮疹密集或由于摩擦出血呈紫色线状，称为“线状疹”（又称pastia线，帕氏线）

故本题答案选B。
【中西结合外科学】

下列哪个组织被完全切断后可致肛门失禁（）
A.肛管直肠环

B.肛门外括约肌皮下部

C.肛提肌

D.肛门内括约肌

E.联合纵肌
学员提问：为什么？

答案及解析：本题答案为A。

肛管直肠环是由耻骨直肠肌、内括约肌与外括约肌的深部和浅部、直肠纵肌的一部分联合构成的一组肌束，其中主要的肌肉是耻骨直肠肌和外括约肌深部医学|教育网原创。此环有括约肛门、维持肛门功能的作用。完全切断此组织可使肛门失禁。
因此本题选A。

【中医诊断学】

患者饥不欲食的原因是（）
A.胃热

B.胃寒

C.食积

D.脾气虚

E.胃阴虚
学员提问：为什么？

答案及解析：本题选E。
胃阴虚:胃的阴液不足所出现的证候，又称胃阴不足。由胃热、胃火炽盛，或温热病耗伤胃阴所致。临床表现常见口咽发干，多以睡后明显，不思饮食，或知饥不食，并有心烦、低热、大便不调、干呕作呃，舌红少苔或无苔，脉细数。一般以胃病常见症状伴见阴虚症状为辨证要点。

以下知识点供您参考：

了解患者食欲状况，进食多少医学|教育网原创，对于判断病体的脾胃功能以及疾病的预后转归，有较重要的临床意义：

食欲减退或不欲食，胃纳呆滞，多是脾胃功能失常的表现。若食少见于久病，兼有面色萎黄、形瘦、倦怠等症者，属脾胃虚弱；而食少伴有胸闷、腹胀、肢体困重、舌苔厚腻者，则多是脾湿不运。

厌恶食物或恶闻食臭，即为厌食，又称“恶食”，多见于伤食。妇女怀孕，亦可有厌食的反应，多因妊娠后冲脉之气上逆，胃失和降所致。厌油腻厚味，多见于肝胆脾胃湿热的病证。

食欲过于旺盛，食后不久即感饥饿者，为消谷善饥，往往身体反见消瘦，这是胃火炽盛，腐熟太过所致；有饥饿感，但不想吃，或进食不多者，称为饥不欲食,多因胃阴不足，虚火上扰所致；易饥多食，但大便溏泻，消化不好，属胃强脾弱医学|教育网原创。

嗜食生米、泥土等异物，尤多见于小儿，往往是虫积的征象。妇女妊娠偏嗜某种食物，一般不属病态。

疾病过程中，食量渐增，表示胃气渐复，食量渐减，常是脾胃功能衰退的表现。若久病之人，本不能食，但突然反而暴食，这是中焦脾胃之气将绝的征象，称为“除中”，也是“回光返照”的一种表现。
因此本题选E。

【中药学】

患者，男，50岁。腰膝酸软冷痛，小便清长，腹痛便秘。用药宜首选（　）

A.雄黄

B.白矾

C.皂矾

D.硼砂

E.硫黄
学员提问：为什么选E？

答案及解析：本题选E。
患者出现腰膝酸软冷痛，小便清长，腹痛便秘，腰膝酸软冷痛，小便清长为阳虚之像，故此题宜选用有温肾壮阳，兼通便的药物。硫黄有此作用医学|教育网原创。

硫黄

【性能】 酸，温；有毒。归肾、大肠经。

【功效】 外用解毒杀虫疗疮；内服补火助阳通便医学|教育网原创。

【应用】

1．外用治疥癣，湿疹，阴疽疮疡。尤为治疗疥疮的要药。如《肘后方》治疥即单取硫黄为末，麻油调涂用。

2．内服治阳痿、虚喘冷哮、虚寒便秘。乃纯阳之品，入肾大补命门火而助元阳。

【用法用量】 外用适量，研末敷或加油调敷患处。内服1.5～3g，炮制后入丸散服。

【使用注意】 阴虚火旺及孕妇忌服。
因此本题选E。
医学教育网中西结合助理医师：《答疑周刊》2013年第3期（word版下载）
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