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医学教育网初级中药士/师/主管中药师：《答疑周刊》2013年第23期
【中药学】
不能大量服用，又忌热茶的药物是

A.苦楝皮

B.槟榔

C.南瓜子

D.使君子

E.鹤草芽

学员提问：
请老师解释一下，谢谢。
答案与解析：
本题正确答案为：D 医学教|育网原创。
使君子

【性能特点】本品甘温气香，入脾、胃经。善杀虫、消积，既为治蛔虫、蛲虫病之佳品，又为治小儿疳积之要药。

【功效】杀虫消积。

【主治病证】

（1）蛔虫病，蛲虫病。

（2）小儿疳积。

【用法用量】内服：煎汤，9～12g，去壳取仁，捣碎。小儿每岁每天1～1.5粒，每日总量不超过20粒。或入丸散，或炒香嚼服。空腹服，连用2～3天。

【使用注意】本品大量服用可致呃逆、眩晕、呕吐等不良反应，故不宜超量服。若与热茶同服，亦可引起呃逆，故服药时忌饮茶。  
【方剂学】
小建中汤中配伍芍药的意义是  
A.益阴养血，柔肝缓急  
B.养阴复脉，柔肝缓急
 C.益气养阴，缓急止痛   
D.益气养血，复脉定悸  
E.养阴补血，活血通脉
学员提问：
本题选什么,请老师讲一下小建中汤。
答案与解析：
本题答案为A。
小建中汤

出处：《伤寒论》

分类：温里剂-温中祛寒医学教|育网原创
方诀： 小建中汤芍药多，桂姜甘草大枣和。更加饴糖补中脏，虚劳腹冷服之瘥。更加黄芪名亦尔，表虚身痛效无过。

用法： 上六味，以水七升，煮取三升，去渣，内饴，更上微火消解。温服一升，日三服（现代用法：水煎取汁，兑入饴糖，文火加热溶化，分两次温服）。

方论：本方为桂枝汤倍芍药加胶饴组成。方中重用饴糖温中补虚，和里缓急；桂枝温阳散寒；芍药和营益阴；炙甘草调中益气。诸药合用，共奏温养中气，平补阴阳，调和营卫之功。

禁忌： 呕吐或中满者不宜使用；阴虚火旺之胃院疼痛忌用。
【中医学基础】

下列不属于养生原则的是（ ）

A.顺应自然。

B.形神兼养。

C.调养脾胃。

D.因人而异。

E.因人制宜。
学员提问：
本题选择E，可我觉得A也对啊,麻烦老师讲解一下。
答案与解析：
本题正确答案为E

顺应自然属于养生原则，人以天地之气生，四时之法成。人生于天地之间，依赖于自然而生存，也就必须受自然规律的支配和制约，即人与天地相参，与日月相应。这种天人相应或称天人合一学说，是中医效法自然，顺时养生的理论依据。顺应自然养生包括顺应四时调摄和昼夜晨昏调养。昼夜变化，比之于四时，所谓朝则为春，日中为夏，日人为秋，夜半为冬。白昼阳气主事，入夜阴气主事。四时与昼夜的阴阳变化，人亦应之。所以，生活起居，要顺应四时昼夜的变化，动静和宜，衣着适当，饮食调配合理，体现春夏养阳、秋冬养阴的原则医学教|育网原创。
故正确答案应选E。
【中药药剂学】
根据药物的性质、用药目的和给药途径，将原料药加工制成适合于医疗或预防应用的形式，称为

A.剂型

B.中药

C.制剂

D.酊剂

E.汤剂
学员提问：
正确答案是C吗？
答案与解析：
本题正确答案应选A。

糊丸系指饮片细粉以米糊或面糊等为黏合剂制成的丸剂。糊丸溶散迟缓，能减少对胃肠道的刺激，故一般含毒剧药或刺激性药物的处方以及需延缓药效的处方医学教|育网原创，多制成糊丸。
【中药调剂学】
药物依赖停药后出现戒断症状是针对

A.皮肤和黏膜

B.神经系统

C.消化系统

D.泌尿系统

E.循环系统
学员提问：
这道题选B，对不对？

答案与解析：
本题正确答案是B。
根据药物的性质、用药目的和给药途径，将原料药加工制成适合于医疗或预防应用的形式，称为药物剂型，简称剂型。根据《中国药典》医学教|育网原创、《国家食品药品监督管理局药品标准》等标准规定的处方，将药物加工制成具有一定规格，可直接用于临床的药物制品，称为制剂。
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