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常年开展医师资格、执业药师、卫生资格、继续医学教育辅导。24小时报名咨询热线：010-82311666

医学教育网临床医学检验技士/技师/主管技师：
《答疑周刊》2013年25期

【临床血液学检验】

关于急性淋巴细胞白血病（急淋）和急单，下列说法正确的是（）

A.急淋核环多见，急单核环偶见

B.急淋核内小体可见，急单核内小体未见

C.急淋核泡少见，急单核泡多见

D.PAS染色急淋红色粗颗粒状，急单红色细颗粒

E.急淋线粒体较多、较大，急单线粒体较少、较大

【正确答案】D

学员提问：核环，是什么意思，解释一下这道题的答案，谢谢

解答：一般来讲在单核细胞结构中核异染色质在核周中度凝集，形成的结构叫核环；高尔基复合体发育良好，有很多小泡，分散于胞质中，在高尔基复合体周围和细胞表面尤多，是为核泡。急性淋巴细胞白血病骨髓增生活跃或极度活跃，少数可表现增生低下。分类以原始和幼稚淋巴细胞为主，多超过50%以上，甚至高达90%以上。有的骨髓几乎全部被白血病细胞所占据，红系和巨核细胞不易见到。组织化学染色主要用于研究骨髓细胞的生物化学性质，有助于鉴别不同类型的白血病。ALL的组织化学特征为

①过氧化酶染色和苏丹黑染色阴性医学|教育网原创；

②糖原染色（±）～（＋）；

③酸性磷酸酶（－）～（±），T细胞胞浆呈块状或颗粒状，其它亚型为阴性；

④非特异性脂酶阴性，加氟化钠不抑制。4、其他检查出血时间延长可能由于血小板质与量异常所致。白血病细胞浸润可造成凝血酶原和纤维蛋白原减少，从而导致凝血酶原时间延长和出血。肝功能检查SGOT轻度或中度升高。由于骨髓白血病细胞大量破坏，致使LDH增高。

急性单核细胞白血病骨髓中单核细胞（包括原始、幼稚及成熟单核细胞）明显增生，占非红系细胞的80%或以上，如在骨髓单核细胞中原始单核大于或等于80%，则称为未分化型（M5a），否则如幼稚及成熟单核细胞大于20%，则称为部分分化型（M5a）。过氧化物酶在原始单核细胞中呈阴性或弱阳性反应，在幼稚单核细胞中呈弱阳性反应。特异性酯酶呈阴性或弱阳性，非特异性酯酶呈强阳性，且可被氟化钠抑制，借此有助于本病及急性粒单细胞白血病与其他类型的急性白血病的鉴别。治疗与急性粒细胞白血病相似。

祝您顺利通过考试！

感谢您对网校的支持！

【临床血液学】

下列网织红细胞概念，错误的是

A.它是介于晚幼红细胞与成熟红细胞之间的尚未完全成熟的红细胞

B.经活体染色后，嗜碱性物质凝聚成紫色颗粒

C.通常比红细胞稍大

D.通常以网织红细胞的百分率表示

E.是反映骨髓造血功能的重要指标

【正确答案】B
学员提问：请老师详解谢谢
解答：网织红细胞是尚未完全成熟的红细胞，在周围血液中的数值可反映骨髓红细胞的生成功能，因而对血液病的诊断和治疗反应的观察均有其重要意义。网织红细胞是晚幼红细胞脱核后到完全成熟红细胞间的过渡细胞，属于尚未完全成熟的红细胞，其胞质中残存嗜碱性物质核糖核酸（RNA），经活体染色后，嗜碱性物质凝聚成蓝黑色颗粒，颗粒与颗粒连缀成线，线连接成网。网织红细胞计数是反应骨髓造血功能的重要指标。

同学这些内容教材都有详细介绍，是记忆性知识。

祝您顺利通过考试！

感谢您对网校的支持！

【临床检验基础】

不属于功能性蛋白尿的情况是（）。

A.剧烈运动

B.月经周期

C.精神紧张

D.寒冷刺激

E.发热

【正确答案】B

学员提问：请解释一下。

解答：您好，老师把相关内容简介如下，您看一下。

功能性蛋白尿，系指在健康人的尿中出现了暂时性、轻度、良性的蛋白尿。这种蛋白尿通常发生于运动后或发热时，亦可见于高温作业、过度寒冷、情绪紧张、交感神经高度兴奋等应激状态。这些因素引起短暂的肾内血液循环变化，可能是造成功能性蛋白尿的主要原因。也可由于体内某些因素使肾血管痉挛或充血，滤过膜通透性增加，因而导致了蛋白尿的发生。一旦诱发因素消失，蛋白尿也不再存在，这是功能性蛋白尿的主要特点。

剧烈的体力劳动或大量运动后，促使健康人的尿蛋白排泄增加，影响了肾小管对蛋白质重吸收的能力，这种现象，临床上谓之运动性蛋白尿，属于功能性的。运动性蛋白尿多见于青少年，休息后可迅速消失。蛋白尿的程度与运动量、运动的强度及持续时间有密切关系。

功能性蛋白尿的主要成分以白蛋白为主。这种蛋白尿并不反映肾脏有实质性病变，因此不能作为肾脏病看待；但应注意与原有的肾脏病由于运动、发热等，使尿蛋白量增加的情况相区别。

祝您学习愉快！

祝您顺利通过考试！

感谢您对网校的支持
【临床检验基础】

关于粪便中红细胞数量的叙述，错误的是（）。

A.正常粪便中可存在少量红细胞

B.上消化道出血时，红细胞已经破坏

C.细菌性痢疾细胞增多，红细胞少于白细胞

D.阿米巴痢疾细胞增多，红细胞多于白细胞

E.阿米巴痢疾时，红细胞多粘连成堆，并有碎片

【正确答案】A

学员提问：细菌性痢疾和阿米巴痢疾的区别，详细说明（在于数量，且形态）。

解答：细菌性痢疾与阿米巴痢疾虽然都是痢疾，都有明显的消化道症状，但彼此又有差异，主要表现在以下几个方面：

1、病原体不同：引起细菌性痢疾的病原体是痢疾杆菌，属于志贺氏菌属。痢疾杆菌是革兰染色阴性的短杆菌，按抗原结构和生化反应可分为四群，即福氏菌、宋内氏菌、鲍氏菌和志贺氏菌。而阿米巴痢疾是溶组织阿米巴引起的，溶组织阿米巴有大滋养体、小滋养体和包囊等三种类型，以包囊为感染体，大滋养体主要见于急性阿米巴痢疾病人的大便中，而包囊则主要存在于慢性阿米巴痢疾病人或排包囊者的大便中。

2、临床表现不同：细菌性痢疾以结肠的化脓性、溃疡性炎症为基本的病理改变，临床以发热、腹痛、粘液和脓血便、里急后重及腹部压痛为特征。人被感染后，潜伏期为数小时至7天，多数为1～3天。本病主要的传染源是患者及带菌者。病菌由大便排出，通过污染的手、水、食物、蝇和用具传播，而经口感染。细菌性痢疾全年均有发病，但以夏秋季为多见。儿童发病率一般较高，细菌性痢疾通常分为急性细菌性痢疾及慢性细菌性痢疾两大类。急性典型细菌性痢疾常见发热、腹痛、里急后重等症状，并排出粘液脓血便。患者如能得到及时治疗，预后良好；若急性细菌性痢疾治疗不彻底，机体免疫功能低下，则可转为慢性。阿米巴痢疾是溶组织阿米巴侵入结肠壁后引起的以痢疾症状为主的肠道传染病，病变主要在盲肠与升结肠。临床表现以腹痛、腹泻、排暗红色果酱样大便为特征。大便呈果酱样，有腐臭，此病易于变为慢性病，有复发的倾向，并易于发生肝脓肿、肠出血、肠穿孔和阑尾炎等并发症。传染源主要是慢性阿米巴痢疾病人和排包囊者。临床上可分以下几种类型：排包囊者是受溶组织阿米巴感染后最多见的一型，普通型是较易识别的痢疾型，暴发型是较少见的一型，慢性型常为普通型的继续，或为不明显的轻型腹泻发展而来。

祝您顺利通过考试！

【临床血液学检验】

下列有关红细胞渗透脆性试验，说法正确的是

A.是红细胞酶缺陷的筛选试验

B.脆性增高说明红细胞表面积与容积的比值小于正常

C.珠蛋白生成障碍性贫血时，脆性往往增高

D.遗传性球形红细胞增多症时，脆性往往降低

E.是遗传性球形红细胞增多症的确诊试验

【正确答案】E
学员提问：为什么不选A，白血病时骨髓增生明显活跃全血细胞怎么会减少？

解答：您好，红细胞渗透脆性试验 

（1）原理：检测红细胞对不同浓度低渗盐溶液的抵抗力。红细胞在低渗盐溶液中，当水渗透其内部达一定程度时，红细胞发生膨胀破裂。根据不同浓度的低渗盐溶液中红细胞溶血的情况，通过红细胞表面积与容积的比值，反映其对低渗盐溶液的抵抗性。比值愈小，红细胞抵抗力愈小，渗透脆性增加。反之抵抗力增大。 

参考值：开始溶血0.44%～0.42%（NaCl液），完全溶血0.34%～0.32%（NaCl液）。

（2）临床意义：脆性增高见于遗传性球形细胞增多症、椭圆形细胞增多症等；降低见于阻塞性黄疸、珠蛋白生成障碍性贫血、缺铁性贫血等。

因此答案没有错。

祝您学习愉快！

祝您顺利通过考试！

