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护士执业资格考试《答疑周刊》2017年第1期
问题索引：

1.【问题】为什么子宫收缩乏力会引起产后出血呢？
2.【问题】完全责任和主要责任有区别吗？
3.【问题】心肌梗死的病人可以测量肛温吗？
4.【问题】病区外走廊属于什么区域？是污染区还是半污染区？
5.【问题】如何区分各类中暑？
具体解答:
1.【问题】为什么子宫收缩乏力会引起产后出血呢？
胎儿娩出后胎盘自宫壁剥离及排出母体，宫壁血窦开放导致出血。在正常情况下由于产后宫腔容积缩小肌纤维收缩加强使交织于肌纤维间的子宫壁内血管被压迫止血，与此同时血窦关闭出血停止，同时由于孕产妇的血液呈高凝状态粘在胎盘剥离后损伤血管的内皮胶原纤维上的血小板大量聚集形成血栓纤维蛋白沉积在血小板栓上形成更大的血凝块有效地堵塞子宫血管，使肌纤维收缩后放松时也不再出血。若胎儿娩出后宫缩乏力使子宫不能正常收缩和缩复，胎盘若未剥离血窦未开放时尚不致发生出血，若胎盘有部分剥离或剥离排出后宫缩乏力不能有效关闭胎盘附着部子宫壁血窦而致流血过多是产后出血的主要原因。
2.【问题】为什么不选择b呢完全责任和主要责任有区别吗
一急诊患者在就诊过程中，护士没有询问患者有无青霉素过敏史即为患者做青霉素试验，造成患者休克死亡。护士的医疗过失行为所占的比重是

A.完全责任 

B.主要责任 

C.同等责任 

D.次要责任 

E.轻微责任 

【正确答案】A

【答案解析】完全责任，指医疗事故损害后果完全由医疗过失行为造成。因为护士没有过问患者的过敏史，所以，过错完全在于护士。
有的。完全责任是指完全由医疗行为造成了医疗事故和严重后果的。主要责任是医疗行为中的过失行为是主要因素，但还是其他的次要因素。
举个不恰当例子：
酒驾撞人，驾驶人是完全责任。

正常行驶，但因为突出道路情况，如树倒了，躲闪造成撞人，那么司机是主要责任，其他因素（树倒了）是次要作用因素。

1.完全责任，指医疗事故损害后果完全由医疗过失行为造成。

2.主要责任，指医疗事故损害后果主要由医疗过失行为造成，其他因素起次要作用。

3.次要责任，指医疗事故损害后果主要由其他因素造成，医疗过失行为起次要作用。

4.轻微责任，指医疗事故损害后果绝大部分由其他因素造成，医疗过失行为起轻微作用。
3.【问题】心肌梗死的病人可以测量肛温吗？
可以使用肛温测量患者体温的情况是

A.阿米巴痢疾

B.痔疮术后
C.肝昏迷

D.心肌梗死

E.直肠术后

【正确答案】C
【答案解析】凡直肠或肛门手术、腹泻，以及心肌梗死的病人不宜使用直肠测温法。
不可以。直肠测温法就是测量肛温。
4.【问题】病区外走廊属于什么区域？是污染区还是半污染区？

病区外走廊属于污染区。

（1）清洁区：凡未被病原微生物污染的区域称为清洁区，如更衣室、配膳室、值班室及库房等。

（2）半污染区：凡有可能被病原微生物污染的区域称为半污染区，如医护办公室、化验室、病区内走廊等。

（3）污染区：凡病人直接接触或间接接触，被病原微生物污染的区域称为污染区，如病室、厕所、浴室等。

执业护士资格应试教材未对病区走廊做内外区分，相关内容如上。
5.【问题】如何区分各类中暑？
患者女，69岁。在烈日下户外活动2小时，回家后出现头晕、头胀、头痛、恶心。休息片刻后觉发热、面红、气急心悸、全身乏力，便躺下睡觉。家人回家发现患者颜面潮红，呼之能醒，但反应迟钝，即送医院。体检：体温41℃（肛温），脉率122次/分，呼吸28次/分，血压130/80mmHg，意识模糊，查体不合作，颜面潮红，瞳孔稍大，对光反应迟钝，全身皮肤干燥无汗，颈软，两肺呼吸音粗；心率122次/分，律齐，无病理性杂音，神经系统检查各项反射存在，但减弱。辅助检查：血、尿、粪常规无异常，血糖5.4mmol/L。该患者中暑类型为

A.先兆中暑 

B.热痉挛 

C.热射病 

D.热衰竭 

E.日射病 

【正确答案】C

【答案解析】热射病又称中枢高热，以高热、无汗、意识障碍“三联征”为典型表现，故本患者中暑类型为热射病，选C。先兆中暑出现大汗、口渴、头晕、胸闷、乏力，体温基本正常。重度中暑包括热衰竭、热痉挛、热射病。热衰竭最常见，由于大量出汗导致失水、失钠，血容量不足而引起周围循环衰竭，体温基本正常。热痉挛指大量出汗后口渴而饮水过多，盐分补充不足，使血液中钠、氯浓度降低而引起肌肉痉挛，体温多正常。
相关内容-第十一章-第九节-中暑病人的护理。

先兆中暑出现大汗、口渴、头晕、胸闷、乏力，体温基本正常；

轻度中暑者除上述症状外，有面色潮红、大汗、脉搏快速，体温在38℃以上；

重度中暑有下列表现。

1.热衰竭（又称中暑衰竭）　为最常见的一种。多由于大量出汗导致失水、失钠，血容量不足而引起周围循环衰竭。主要表现为头痛、头晕、口渴、皮肤苍白、出冷汗、脉搏细数、血压下降、昏厥或意识模糊，体温基本正常。

2.热痉挛（又称中暑痉挛）　大量出汗后口渴而饮水过多，盐分补充不足，使血液中钠、氯浓度降低而引起肌肉痉挛。以腓肠肌痉挛最为多见，体温多正常。

3.热射病（又称中暑高热）　热射病又称中暑高热，以高热、无汗、意识障碍“三联征”为典型表现。高温环境下大量出汗仍不足以散热或体温调节功能障碍出汗减少致汗闭，可造成体内热蓄积。早期表现头痛、头昏、全身乏力、多汗，继而体温迅速升高，可达40℃以上，出现皮肤干热，无汗、谵妄和昏迷，可有抽搐，脉搏加快，血压下降，呼吸浅速等表现。严重者可出现休克、脑水肿、肺水肿、弥散性血管内凝血及肝、肾功能损害甚至昏迷等严重并发症。
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