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检验士：《答疑周刊》2018年第23期
《临床检验基础》考点：采血方法记忆口诀。
“采血方法”体现在三个方面，静脉采血法、皮肤采血法和真空采血法。
“采血方法”属于检验士考试中的重要考点，该部分知识点基本上每年都会考核。为了方便记忆“采血方法”的知识点，下面一组口诀可以帮助大家进行记忆哦！
静脉肘部是首选，
放血别忘拔针头，
皮肤通常选手指，
婴儿拇趾或足跟，
多项检查小板先。
这段口诀中“静脉肘部是首选”意思是静脉采血的时候首选肘部静脉。“放血别忘拔针头”意思是注射器采血完毕，放血的时候要拔掉针头才能放血。“皮肤通常选手指”意思是皮肤采血的时候一般选择手指。“婴儿拇趾或足跟”意思是给婴儿皮肤采血的时候一般选择拇趾或足跟。“多项检查小板先”意思是采血完毕进行检查的时候首先要检查血小板。
有了这样的口诀，“采血方法”这部分的考试重点是不是很快记住了？
附：官方教材内容
（一）静脉采血法
1.概述 静脉采血多采用位于体表的浅静脉，通常采用肘部静脉、手背静脉、内踝静脉或股静脉。小儿可采颈外静脉血液。根据采血量可选用不同型号注射器，配备相应的针头。某些特殊检查，为避免血小板激活，要使用塑料注射器和硅化处理后的试管或塑料试管。
2.操作方法
（1）准备试管：取合适数量和规格的试管备用。
（2）检查注射器：打开一次性注射器包装，左手持针头下座，右手持针筒，将针头和针筒紧密连接，并使针头斜面对准针筒刻度，抽拉针栓检查有无阻塞和漏气。最后排尽注射器中的空气，备用。
（3）选择静脉：患者取坐位，前臂水平伸直置于桌面枕垫上。暴露穿刺部位，选择容易固定、明显可见的肘部静脉。
（4）消毒：先用30g/L碘酊棉签自所选静脉穿刺处从内向外、顺时针方向消毒皮肤，待碘酊挥发后，再用75%乙醇棉签以同样方法拭去碘迹，待干。
（5）扎压脉带：在采血部位上端扎压脉带或止血带，并嘱患者反复握拳几次后握紧拳头，使静脉充盈暴露，便于穿刺。
（6）穿刺：取下针头无菌帽，以左手拇指固定静脉穿刺部位下端，右手拇指和中指持注射器针筒，食指固定针头下座，使针头斜面和针筒刻度向上，沿静脉走向使针头与皮肤成30°角斜行快速刺入皮肤，然后以5°角向前穿破静脉壁进入静脉腔。见回血后，将针头顺势探入少许，以免采血时针头滑出；但不可用力深刺，以免造成血肿，同时立即去掉压脉带。
（7）抽血：以左手固定注射器，缓缓抽动注射器内芯至所需血量后，用消毒干棉球压住针孔，请患者松拳，迅速拔出注射器。嘱患者继续按压针孔数分钟，以防出血。
（8）放血与混匀：取下注射器针头，将血液沿试管壁缓缓注入抗凝管中，防止溶血和泡沫产生。轻轻混匀抗凝血，切忌振荡试管，盖紧试管塞备用。
（二）皮肤采血法
1.概述皮肤采血法  又称为毛细血管采血法，是采集微动脉、微静脉和毛细血管的混合血，同时含细胞间质和细胞内液。通常，选择耳垂或手指部位。耳垂采血痛感较轻，操作方便，但血循环较差，受气温影响较大，检查结果不够恒定（如红细胞、白细胞、血红蛋白和血细胞比容等测定结果比手指血或静脉血高），一般情况下不宜使用。手指采血操作方便，检查结果比较恒定，世界卫生组织（WHO）推荐采集左手无名指指端内侧血液，婴幼儿可采集大拇趾或足跟内外侧缘血液，严重烧伤患者，可选择皮肤完整处采血。
2.注意事项
（1）所选择采血部位的皮肤应完整，无烧伤、冻疮、发绀、水肿或炎症等。除特殊情况外，不要耳垂采血。
（2）本试验具有创伤性，必须严格按无菌技术操作，防止采血部位感染，做到一人一针一管，避免交叉感染，最好用一次性器材。
（3）皮肤消毒后，应待乙醇挥发后采血，否则流出的血液扩散而不成滴。
（4）因第1滴血混有组织液，应擦去。如血流不畅切勿用力挤压，以免造成组织液混入，影响结果的准确性。
（5）进行多项检查时，采血的顺序依次为血小板计数、红细胞计数、血红蛋白测定、白细胞计数等。
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